



Jalisco

Síntesis Informativa

27-Febrero-2022

EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

Fundadores

Editor-Director

EN INTERNET
www.informador.mx

Jesús Álvarez del Castillo V.
Jorge Álvarez del Castillo Z.

GUADALAJARA, JAL., DOMINGO 27 DE FEBRERO DE 2022

Carlos Álvarez del Castillo G.

NÚMERO 37594
AÑO CV

Ucrania resiste asedio ruso en todos los frentes

INFORMAplus

La app de EL INFORMADOR
Descárgala y obtén 30 días
GRATIS de suscripción digital.

Virus golpeó a AL más que a otras regiones



● La pandemia dejó afectaciones de salud y también económicas

Rafael Nadal triunfa en el Abierto Mexicano



● El tenista español se impuso en Acapulco ante Cameron Norrie

Películas sobre el conflicto en Ucrania

● Una mirada cinematográfica sobre los problemas que tiene con Rusia

COMIENZA A VIVIR LA EXPERIENCIA DE TU PERIÓDICO DIGITAL. SUSCRIBETE AL 33 3678 7777 SI YA ERES SUSCRITOR, TU ACCESO ESTÁ INCLUIDO

Sugerencias, quejas y comentarios 33-3678-8893 comentarios@informador.com.mx



DOMINGO TAPATÍO

LA RAÍZ DEL PROBLEMA

Sergio Espinoza, consultor en materia de comercio internacional y asuntos públicos, nos comparte los pormenores del conflicto armado que sucede en Ucrania, conoce a fondo los motivos de esta guerra

● Página 10-A

MATIZANDO EL BIEN Y EL MAL

El columnista Augusto Chacón aborda la actual "transformación" del país desde un marco histórico para entender nuestro presente y un posible futuro que estas alturas se divide entre lo bueno y lo malo

● Página 12-A

Con esta edición

espacios



Hay 40 páginas | \$ 10.00



BAIAS. El cuerpo de un militar ruso yace al borde de la carretera en las afueras de Kharkiv, luego de la invasión de las tropas de Vladimir Putin a Ucrania. Las fuerzas ucranianas rechazaron un ataque del Ejército de Rusia en Kiev.

DEPORTE Bouzkova sorprende y va a la Final del Abierto AKRON contra Stephens

▶ Página 15-A

La tenista favorita contra la revelación.

Este día, la estadounidense Sloane Stephens se medirá a la checa Marie Bouzkova por el título del Abierto AKRON de Zapopan, el cual se encuentra en la categoría 250 de la WTA.

Tras unas sorprendentes series de Semifinales, donde Sloane Stephens ganó su pase a la Gran Final tras la retirada de Anna Kalkinska y Marie Bouzkova dominó por completo a la tenista china Qiang Wang, los aficionados de la Perla Tapatía viviran una Final que promete ser de gran intensidad.

Por su parte, en la modalidad de dobles, Kaitlyn Christian y Lidziya Marozava se enfrentarán a la dupla conformada por las chinas Xinyi Wang y Lin Zhu, a partir de las 16:30 horas.



FELIZ. Bouzkova atendió a los fans tras el triunfo.

CHIVAS 2-3 PUEBLA

▶ Página 14-A

Chivas deja ir ventaja y cae en casa ante Puebla



PASAPORTE

▶ Página 13-A



Los manjares de Corea llegan a la mesa de nuestra ciudad

REVISTA

▶ Página nueve-A

¡Orgullo jalisciense! Los ganadores de los Premios Minervas



Hablamos de budismo con el Lama Tony Karam

▶ Página nueve-A

Rusia amplía la ofensiva militar tras el fracaso de una tentativa de tomar Kiev, donde rige un toque de queda total para los habitantes

La invasión rusa en Ucrania tropezó ayer con una decidida resistencia en Kiev. Rusia enfrenta, además, un nuevo arsenal de sanciones que pretenden distanciarla del resto del mundo, diplomática y financieramente.

El Gobierno ruso ordenó ampliar la ofensiva militar "en todas las direcciones" tras el fracaso de una tentativa de tomar la capital, donde rige un toque de queda total.

En el tercer día de la invasión, los habitantes de Kiev vivieron buscaron refugio en los sótanos y las estaciones de metro para protegerse de las explosiones.

El Ejército ucraniano anunció que había rechazado el asalto y que seguía luchando contra "grupos de saboteadores" rusos infiltrados. Un total de 198 civiles ucranianos murieron y mil 115 resultaron heridos desde el inicio de la ofensiva, indicó el ministro de Salud de Ucrania, Viktor Lushko.

El Ministerio de Defensa ruso informó que disparó misiles de crucero contra objetivos militares y ordenó "ampliar la ofensiva en todas las direcciones", alegando que Ucrania "rechazó" entablar negociaciones.

El presidente ucraniano, Volodimir Zelenski, juró que su país no se rendiría ante el Kremlin. "Solo decimos y hacemos una cosa: lucharemos hasta liberar nuestro país", dijo el mandatario en un video.

Países occidentales anunciaron ayer el envío de armamento a Ucrania. Alemania indicó que entregará mil lanzacohetes antitanques y 500 misiles tierra-aire de tipo Stinger.

Esa nación también aceptó cortar parcialmente a Rusia del sistema de mensajería interbancaria SWIFT, que es clave en las transacciones internacionales.

La medida, adoptada por las potencias occidentales, afectará a varios bancos rusos, que se verán "cortados de los flujos financieros internacionales, lo cual reducirá sustancialmente sus operaciones globales", destacó el gobierno alemán.

La Comisión Europea propone "paralizar los activos del banco central ruso" en la Unión Europea, para que Moscú no pueda financiar con ellos la invasión de Ucrania.

▶ Página cuatro-A

Bajan reportes por agua sucia en la metrópoli

En la Colonia Jardines Alcalde, los vecinos ven "normal" que el agua salga sucia de sus tuberías algunos días. Dicen que se café, por lo que su ropa queda manchada.

Pese a que la problemática en esta zona persiste, los reportes disminuyeron: en 2020 hubo mil 943 quejas y en 2021, mil 066, según el Sistema Intermunicipal de los Servicios de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA).

Carlos Torres Lugo, director del organismo, afirmó que los reportes son mínimos. "Tenemos más de un millón 230 mil cuentas en el organismo y los reportes no llegan ni al 1%. Si detectamos que sigue el problema por tubería añeja, hacemos la renovación del tubo y las conexiones", resaltó.

▶ Página dos-A

ESCRIBEN: ♦ ROSA MONTERO El Mal de dentro ♦ MARÍA PALOMAR Tres notas ♦ ARMANDO GONZÁLEZ ESCOTO Atavismos burocráticos ♦ GUILLERMO DELLAMARY ¿Medo o guerra? ♦ ARGELIA GARCÍA F. Crear en tiempos de guerra ♦ CARLOS ENRIQUE 'Los trabajos de ser candidato' ♦ JORGE ZEPEDA PATTERSON Ucrania: los motivos del lobo ♦ LUIS SALOMÓN Los costos de la guerra



ZONA DE COMBATE. Un miembro del Ejército ucraniano aparece en el sitio en el que enfrentaron a los rusos.

RESISTE UCRAINA

MURAL / STAFF

KIEV. La ofensiva de Rusia encontró ayer una enconada resistencia de combatientes en la capital de Ucrania, donde militares y civiles ucranianos luchaban por contener el avance de las fuerzas rusas.

Desde trincheras en las calles, los civiles se unieron al frente de lucha y lanzaban cocteles molotov para intentar detener a las tropas rusas. La resistencia era especialmente notoria al norte de Kiev y alrededor de Járkov, en el este del país, según estimaciones del Pentágono.

Durante las primeras horas de hoy, fuertes explosiones iluminaron el cielo al sur de Kiev.

Las autoridades ucranianas reportaron un estallido cerca del aeropuerto Zhuliany, además de daños a un depósito de petróleo, a unos 40 kilómetros al sur de la capital, y a un gasoducto en Járkov.

Hasta ayer, Moscú aún no había tomado el control de ninguna ciudad ucraniana ni del espacio aéreo, indicó el Pentágono.

Ante ello, el Gobierno de Vladimir Putin ordenó ampliar el ataque militar "en todas las direcciones".

Varios países enviaron armas antitanques, misiles antiaéreos, ametralladoras, vehículos blindados y combustible en apoyo a Ucrania.

El Gobierno de Kiev reportó en tres días de guerra casi dos centenas de fallecidos, mientras en el País la narcoviolencia registró cifras similares.

MUERTOS*



Presenta Jalisco un déficit en trasplantes

FERNANDA CARAPIA

Aunque se han reactivado, Jalisco todavía presenta un déficit en trasplantes y sus cifras están por debajo de sus históricos.

De acuerdo con el Centro Nacional de Trasplantes, en 2021 en el Estado se realizaron 639 cirugías para sustituir un órgano, esto representa un incremento de 997 por ciento con respecto a 2020, cuando el programa se detuvo debido a la pandemia por Covid-19 y se hicieron 230.

Tan sólo en el Hospital Civil Fray Antonio Alcalde, en 2020 se suspendieron 78 cirugías de trasplante.

La meta es recuperar el ritmo que se tenía previo a la emergencia sanitaria. En 2019, en Jalisco se hicieron mil 8 trasplantes de riñón, hígado, córneas y corazón.

Entre enero y febrero, ya son 49 los trasplantes realizados en Jalisco la mayoría -43 de riñón, seguido de córneas, con cuatro, y dos de hígado.

No obstante, a los núme-

ros que se presentan en la entidad, Jalisco es referencia a nivel nacional, pues ocupa el segundo lugar en trasplantes realizados, por debajo de la Ciudad de México.

"Se tuvo un repunte de manera significativa, se duplicó el año pasado lo que se hizo en el año de la pandemia, todavía este año debemos superar el ritmo de crecimiento en el programa de trasplantes", comentó Francisco Javier Montón Ramos, director del Centro Estatal de Trasplantes de Órganos y Tejidos del Estado de Jalisco (CETraj).

En la Entidad hay cuatro protocolos activos de trasplante: riñón, córneas, hígado y corazón.

El "fuerte" de Jalisco es el trasplante de riñón. La mayoría de las cirugías son de vivo relacionado o no relacionado, es decir, el paciente consigue un donante familiar o amigo suyo que sea compatible.

COMUNIDAD

Recupera su ritmo

Jalisco ocupa el segundo lugar en trasplantes a nivel nacional.

ESTADO	2019	2020	2021
CDMX	2,511	952	1,574
Jalisco	1,008	320	639
Nuevo León	552	147	352

PROMETEN SHOW

Sloane Stephens y Marie Bouzkova (foto) definen a la reina de Zapopan.



ABUCHEADAS

El Puebla le remonta 3-2 a las Chivas, a las que le expulsan a Alexis Vega.



¡ES SU TORNEO!

Por cuarta vez en su carrera, Rafael Nadal es el campeón en Acapulco.



POR AMOR A LA AVENTURA DE VIAJE



Descubre cinco lugares en México para vivir experiencias intensas en la naturaleza.

DOMINGO 27 / FEB. / 2022 / GUADALAJARA, JALISCO / 34 PAGINAS, AÑO XXIV NÚMERO 8,478 \$25.00

MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO

Acusa desde la cárcel a Julio Scherer, ex consejero de Presidencia

Denuncia Collado extorsión de Estado

MURAL / STAFF

Desde la cárcel, el abogado Juan Collado denunció ante la Fiscalía General de la República (FGR) al ex consejero jurídico de la Presidencia, Julio Scherer, a tres abogados y a un operador financiero presuntamente involucrados al ex funcionario por extorsión, asociación delictuosa, lavado de dinero y tráfico de influencias.

Conforme la denuncia, a la que tuvo acceso MURAL, Scherer ofreció a Collado excarcelarlo a través de un acuerdo reparatorio y simultáneamente un grupo de abogados -quienes fueron socios del ex funcionario en un despacho- le pedía vender Caja Libertad a Banco Afirme, de Julio César Villarreal Guajardo, empresario que según el testimonio de Collado es amigo de Scherer, de acuerdo con lo que le aseguraron esos mismos abogados.

"Realizaron hechos que tenían como fin utilizar al Estado Mexicano y sus respectivas instituciones, a efecto de que le entregara diversas cantidades de dinero y otros bienes de mi propiedad (...) crearon una red de complicidades para obtener beneficios económicos", señala la denuncia del abogado.

El documento es la base del caso con el que la FGR pretende que sean vinculados a proceso los abogados Juan Antonio Araujo Rivapalacio, César Omar González Hernández y Isaac Pérez Rodríguez, así como David Gómez Amara, financiero y representante de Grupo Afirme.

Scherer es el único contra quien la FGR no judicializó el caso.

Según su relato, Scherer ofreció a Collado un acuerdo de extorsión a cambio de un pago de 2 mil millones de pesos como reparación de daño, lo que cancelaría las acusaciones de delincuencia organizada y lavado que lo llevaron a la cárcel.

Collado coloca esa gestión de Scherer con ofrecimientos de los abogados del despacho Araujo, González,

Señala también a tres abogados y a un operador financiero por asociación delictuosa, lavado de dinero y tráfico de influencias



Juan Araujo



Julio Scherer



Santiago Nieto

Peimbert, Robledo & Carrancá, para despojarle de sus propiedades.

Según la denuncia, Collado pagó a los abogados encabezados por Araujo 10 millones de pesos a cambio de que la Unidad de Inteligencia Financiera (UIF), a cargo de Santiago Nieto, cerrara una investigación en su contra.

Además, los abogados le pidieron 3 millones de dólares, de los cuales pagó la mitad, para defenderlo desde su captura en julio de 2019.

"Me dijeron que el pago era el único camino a la libertad". Collado coloca como tema central de su acusación la presión para que la Caja Popular Libertad, que le pertenecía, pasara a manos de Afirme, propiedad de Villarreal Guajardo. "Libertad por libertad", le advirtió Araujo.

DE ACUSADO A ACUSADOR

Este grupo de delincuencia organizada, bajo el amparo de instituciones del Estado Mexicano creó una red de complicidades para obtener beneficios económicos.

Y OTROS SEÑALADOS:

- Me comentó que Scherer tenía el poder y las relaciones suficientes en la Judicatura y la Corte, me enfatizaron que no había otro camino hacia mi libertad.
- Me dijeron que era el único conducto (Scherer) para arreglar mi problema, ya que tenían grandes relaciones en el SAT, Procuraduría Fiscal y la UIF.
- Se entregaron \$10 millones y me entregaron un acuerdo de la UIF (...) me dijeron que así como me ayudaron en la UIF, también podrían cerrarme las puertas.

Collado presentó el 19 de octubre del 2021 la denuncia contra Scherer y sus presuntos allegados por los delitos de extorsión, lavado de dinero, asociación delictuosa y tráfico de influencias.

Con esa denuncia, Collado ha solicitado un "critero de oportunidad" a la FGR, que encabeza Alejandro Gertz, y está en pláticas para definir el monto de una reparación del daño.

En su relato ante la Fiscalía, Collado asegura que Araujo le había ofrecido en 2018 una alianza de trabajo "ya que Scherer tendría control de todo el aparato judicial, el cual podría ser utilizado en favor de mis clientes".

En mayo de 2019, Collado realizó la boda de su hija y entre sus invitados se encontraba el ex Presidente Enrique

Peña, el líder petrolero Carlos Romero Deschamps, Ministros, y otros políticos y gobernantes del PRI.

Dos semanas después de la boda llegaron avisos de que la UIF lo estaba investigando.

En junio, Araujo y sus abogados resolvieron el problema con la UIF. Le pidieron 20 millones de pesos, pero solo les entregó 10 millones.

A fines de junio de 2019, Collado se fue a España, y un mes después Araujo le pidió que retornara de "urgencia" a México. El 9 de julio fue detenido cuando salía de una comida con Romero Deschamps.

A partir de entonces, según su dicho, vinieron las gestiones con Araujo y sus abogados y después directamente con Scherer, de acuerdo a la denuncia presentada.

O llenas el tanque o te tomas un cafecito

ESTEPHANY DE LA CRUZ

Llenar un tanque de 40 litros de gasolina cuesta 81 pesos más que hace un año, con lo que casi se comparan los cafés del día en una cadena especializada estadounidense.

Debido a que el precio promedio de la gasolina Premium se encontró el viernes 25 de febrero, a 2346 pesos por litro en el Área Metropolitana de Guadalajara (AMG), el costo para un vehículo que necesite 40 litros

sería de 9384 pesos, es decir 81 pesos más, que en la misma fecha de 2021 cuando tenía un valor de 8544 pesos, al costar 2134 pesos el litro de combustible, de acuerdo con el precio histórico del Instituto de Información Estadística y Geográfica de Jalisco (IIEG).

En el caso de que el tanque de 40 litros utilice gasolina Magna, su costo el viernes era de 8484 pesos, es decir 376 pesos más que hace un año, cuando por 8108 pesos se podía llenar, ya que

pasó de costar 2027 a 2122 pesos por litro de un año a otro, de acuerdo a cifras del organismo.

Israel Macías, académico y experto en economía de la Universidad Panamericana, señaló que el incremento generará una mayor inflación en los productos de la canasta básica, además que también se prevé incremento del gas y energía eléctrica.

Además señaló que el alza en el costo de estos insumos, sobre todo del petróleo se ve impactada por el

conflicto bélico entre Rusia y Ucrania.

"El problema es que esto se puede prolongar y se puede convertir en algo permanente y ahí sí las pérdidas son todavía mayores, porque si teníamos una inflación alta en las últimas dos décadas y ahora suma el tema de las gasolinas más altas pues vamos a estar ahorrados", mencionó Macías.



CÚPULA

S. CABAÑAS
cupula@mural.com.mx



HAY ALGO que reconocen al gobernador **Enrique Alfaro** en el interior del estado: por lo menos una vez al año visita todos los municipios de Jalisco.

AHORA ESTÁ en la cuarta vuelta, cuando ni uno de los tres ex gobernadores anteriores hizo esas visitas frecuentes; o visitaban regiones, o hubo municipios que ni pisaron en su sexenio.

HACE UNA SEMANA Alfaro estuvo en la zona de Ocotlán, y el viernes visitó Lagos de Moreno, donde inauguró el nuevo Centro de Control y Vigilancia C-4, y supervisó la rehabilitación del Centro de Atención de Llamadas de Emergencia, que comunicará a los 8 municipios de los Altos Norte.

VEREMOS SI aguanta el ritmo... igual que **Alberto Esquer**, secretario de Asistencia Social, quien organiza las giras.

• • •

¿ALGUIEN SE ACUERDA de la Policía Metropolitana?

EL MEGAPROYECTO que funcionaría bajo el único mando de **Arturo González** para juntar a las Policías de la ciudad se ha diluido con el tiempo. Muchos delitos que ocurren en zonas limítrofes, los oficiales se niegan a atenderlos, además de que Guadalajara y Zapopan ya conjuntaron su propia estrategia.

EL GRUPO de Reacción sólo existe en el papel, dado que en la calle no se ven sus resultados y, como en muchas estrategias policiales –reconocen los propios elementos–, del proyecto sólo queda el relumbrón del nombre... y nada más.

• • •

LOS GOLPES a la credibilidad de **Andrés Manuel López Obrador** causados por los escándalos de su hermano **Pío** y su hijo **José Ramón López Beltrán** podrían quedar en meras cachetadas, en comparación con el trancazo por el nuevo caso protagonizado por su ex consejero jurídico **Julio Scherer**, de quien el propio mandatario dijo: 'es como mi hermano'.

SIN RESTARLE gravedad al delito electoral en que habría incurrido **Pío López Obrador** al recibir aportaciones en efectivo para campañas políticas, ni al conflicto de interés y posible tráfico de influencias del primogénito del Presidente, que **Juan Collado** acuse a **Scherer** de haberlo extorsionado escala el caso a un nivel totalmente distinto.

PRIMERO, PORQUE ni el hermano ni el hijo incómodos del Presidente eran funcionarios públicos, a diferencia de Scherer quien, para colmo, era el encargado de revisar y validar la legalidad de las acciones jurídicas del gobierno federal.

Y SEGUNDO, porque de probarse los dichos que el abogado Collado denunció ante la FGR, se trataría de un delito de Estado cometido por un alto mando del Poder Ejecutivo que formaba parte del primerísimo círculo del Presidente.

MUCHAS VECES López Obrador ha acusado a sus antecesores de haber solapado la corrupción entre sus colaboradores cercanos argumentando que es imposible que no se dieran cuenta porque un Presidente 'se entera de todo'. ¿A poco ahora va a salir con que él no sabía de las andanzas de su consejero jurídico? Es pregunta sin deslinde.

¡EUREKA!

Victor Mojarro
Hernández

victor.mojarro@jalisco.gob.mx



Innovación para bien común

En este mes del amor y la amistad, merece la pena recordar todo lo que la innovación le ha permitido al amor y de esta forma a la plenitud personal.

Esto porque por cualesquiera que sean las circunstancias y por más lejos que estén las parejas, las familias, o los amigos, es

gracias a tecnologías como smartphones o las laptops que las personas pueden tener un contacto más inmediato con ese ser que se estima.

En el pasado esto era imposible y bastante más engorroso, el uso de cartas era lo más común, pero que llegara a su destino depen-

día de muchos factores, y cuando por fin lo hacía ya habían pasado muchos días, o era demasiado tarde.

Ahora esto ha cambiado y gracias a Internet (que hoy incluso puede llegar a través de una fibra óptica o por una antena que capta una señal) es que se puede enviar y recibir prácticamente cualquier mensaje de la extensión que se desee a cualquier parte del mundo en menos de un segundo.

Indudablemente esto ha sido aún más importante en tiempos de la pandemia que se vive, ya que el contacto con nuestros familiares y amigos ha ayudado a hacer más llevadera la cuarentena, así las personas con quien queramos comunicarnos estén en México o en otro País.

Esto sin mencionar las millones de formas de dis-

tracción, trabajo y organización que estas tecnologías ofrecen.

Lo más importante es seguir apostando porque se continúe el desarrollo tecnológico para que éste siga siendo útil en las diversas áreas de la vida cotidiana.

Podría decirse incluso que toda esta innovación ha ayudado más a San Valentín que cualquier otra cosa, y ahora con las nuevas tecnologías como la 5G el contacto con el ser querido será más fácil y mucho más rápido.

Eso me recuerda a un diálogo en la película de Interstellar, "El amor es la única cosa que podemos percibir y que trasciende dimensiones de tiempo y espacio".

Una frase que sonará muy cliché, pero en lo práctico, muchas ideas y emprendimientos que se han

generado a lo largo de estos años, han tenido como base este sentimiento.

Emprender para ayudar a la gente a resolver sus problemas, es amor.

Iniciar un emprendimiento que mejore la vida de las personas no sólo es fuente de ingresos y generador de empleos, cocrear en lugar de competir es parte del paradigma de la nueva economía.

El capitalismo consciente, el consumo responsable, el cuidado ambiental, el apego a las leyes, que los colaboradores se sientan felices, escuchados e importantes, son facetas del amor en los emprendimientos.

Nuestras acciones presentes tendrán consecuencias en el futuro y seguramente habrá más tecnologías e innovación para el bienestar común.

El trabajo que realices hoy con pasión y cariño cambiará la realidad de una o muchas personas.

A su vez, las empresas que aman la innovación son las que adoptan un enfoque proactivo para reconstruir e interrumpir los mercados y crear oportunidades de océanos azules para sí mismas.

No sólo sobreviven, sino que prosperan en tiempos difíciles. El lugar de trabajo se convierte en uno emocionante, lleno de creatividad e imaginación.

El conocimiento, la tecnología, la ciencia, la innovación y sobre todo las políticas públicas, deben tener al centro al ser humano y su entorno, mejorar su desarrollo e impulsarlo.

EL AUTOR ES JEFE DE PROGRAMAS DE INNOVACIÓN SOCIAL Y SECTORIAL.

Siempre Bien
**DR. FRANCISCO
ARROYO**

franciscoarroyo@sportmed.mx



Hipertrofia benigna de próstata y yoga

Siempre hay algo nuevo que aprender y en este artículo exploraremos la relación que pudiera haber de hipertrofia benigna de próstata con el yoga.

La hipertrofia benigna de próstata es un crecimiento anormal de esta glándula que se encuentra por debajo de la vejiga y está rodeando a la uretra, por lo que cuando crece por diversos factores siendo el principal los cambios hormonales que sufrimos los hombres conforme envejecemos este crecimiento ocasiona que tengamos dificultades al orinar y aunque es un proceso normal y benigno de nuestra vida es muy molesto el no poder orinar como normalmente lo hacíamos.

Normalmente cuando los síntomas son muy molestos (nos cuesta trabajo el empezar a orinar, se orina poco y frecuente, sentimos que queremos seguir orinando y no sale nada) o incluso nos afectan en nuestra vida del día a día los tratamientos de elección son: suplementos naturales, medicamentos antiinflamatorios específicos y finalmente podemos llegar a que se nos haga una cirugía para quitar la próstata.

Pero... yo nunca había oído de que el yoga pudiera ayudarnos en la sintomatología.

Pues bien, al respecto del uso del yoga en la hipertrofia de próstata hay un par de estudios hechos el 2006 y 2011 que demostraron que practicarla pudiera ayudar a disminuir la sintomatología ya que el objetivo de estos ejercicios de yoga es fortalecer los músculos del piso pélvico. Con ello se reduce la tensión pélvica y esto puede ayudar a tener un mejor control sobre la vejiga ejerciendo más fuerza para poder orinar más fácilmente.

Otro efecto de hacer yoga es que reduce el estrés del paciente y esto hace que

los síntomas se vuelvan menos graves.

No voy a entrar en descripción de los ejercicios de yoga, primero porque no soy un experto en la materia (ni me pregunten cómo son las posiciones), segundo porque lo que he hecho de yoga fue hace un par de años y no tenía ni idea de que este ejercicio pudiera ayudar, pero sí voy a mencionar las posiciones que sugieren hacerse para llevar a cabo un mejor control de la próstata.

A los expertos, disculpen la traducción de las posiciones de yoga, la cual puede no ser exacta, pero va junto con el nombre original para que conozcan cuál es de origen.

- 1) Posición de zapatero (Baddha Konasana).
- 2) Posición de héroe (Virasana).
- 3) Posición de inclinación del dedo gordo del pie (Supta Padangusthasana).
- 4) Posición cabeza rodilla (Janusirsasana).
- 5) Posición de arco (Dhanurasana).
- 6) Posición de hombro (Biparitkarani Mudra).

También se mencionan en algunos otros sitios que ayudan a la mejoría de la sintomatología de la próstata los ejercicios de Kegel que son los que se usan antes del parto para fortalecer en las mujeres el piso pélvico y con ello colaboran a que se fortalezca toda la musculatura que tiene que ver con el mecanismo del parto.

No puse las referencias porque no son estudios con una información científica concreta que me haya convencido, pero como en todo hace falta hacer más estudios y reportar los resultados, pero creo que el llevar a cabo ejercicios de yoga nos pudiera ayudar aunque sea en la parte mental.

Dicho lo anterior, me voy a conseguir una clase de yoga... ¡que tengan un buen día!

“Los trabajos de ser candidato”



Ayer decíamos

Carlos Enrique
@enrique_zuloga

Qué quiere usted, pero a mí me tiene sorprendido la actividad del presidente municipal, que no alcalde porque no somos gachupines y aquí tuvimos un alcalde insuperable, como lo fue Fray Antonio, que cumplió sobradamente con la vida y al que no hemos agradecido —a mi parecer— los beneficios que dejó.

Pero el actual gobernante de Guadalajara y, con cierto pique, también mandatario de nuevas tierras como puede ser GuaZap —en donde está catalogado no sé si como el mejor o segundo lugar mundial de presidentes municipales—, se encuentra en plena campaña para gobernador; esto a pesar de que nuestra querida ciu-

dad está en pleno proceso de despoblación porque, según he leído, es muy caro vivir en ella, proceso que lleva muchos años dándose. Así, mi solitario lector recordará cuando hace años Poncho Petersen manifestó que se iría a vivir al centro, de modo que ahora y desde hace tiempo le tienen grandes esperanzas al paseo Alcalde; esperanzas en las que yo a lo menos me permito dudar que funcionen mientras siga el gobierno pretendiendo dirigir las acciones, pero en fin, espero equivocarme en eso y que la calle con la cabezota sea un éxito; con acciones tan inteligentes como poner en el Dos de copas un letrero de “Guadalajara” que yo, que soy crítico, reprobé en su momento y que después descubrí que lo pusieron para que los ancianos de la tercera edad, como el que habla, no pensáramos que nos encontrábamos en Madrid, París o Moscú, y supiéramos que estamos en esta ciudad, ¡qué nobles y bondadosas fueron las autoridades que así lo pusieron! Y yo me arrepiento de ser tan mal pensado, ya que yo creía era nada más una forma de mamar —entusiasta y gozosamente— recursos públicos, que gustan tanto.

Pues con todo eso, prácticamente todos lo dan como seguro candidato a la gubernatura del estado, por lo que yo creo debe contar con el plácet de nuestro admirado señor gobernador Enrique Alfaro y que, además, parece ser el dueño de la franquicia del partido que lo propone y que es mayoritario en esta entidad, aunque el posible candidato dice que fuchi caca el partido y sus representantes, que lo de él son los votos sin partido, pero la tiene muy difícil porque le complican la vida.

El Pope le dejó el nombramiento de Guadalajara como capital mundial del libro 2022 y se da el caso que no creo que el gobierno de nuestra ciudad haya editado o patrocinado ninguna obra, además que ya nadie lee libros y lo del presidente no creo que sea leer sino los espectáculos; por ejemplo, corrió el maratón guiando a un invidente; organizó —con motivo del aniversario de la fundación— bailables, entregas de picones y chocolate; cedió su cabellera para una causa noble. Participa de cuanto evento sucede en la ciudad, bueno, yo creo que lo único que le hace falta es dar los pronósticos del tiempo por las mañanas.



**Indefinidos
campos**

Augusto Chacón
agustino20@gmail.com

ANALES PARA EL FUTURO QUE FUE AYER



BANDOS. Una exploración sobre la diferenciación entre los buenos y los malos, y las circunstancias que los rodean.

En el comienzo había buenos y malos; no mucho después se apersonaron los malos, de cualquier género. Comer, protegerse de los elementos, reproducirse y zanjar las diferencias entre los buenos y los malos, de eso se trataba la vida, pero era, como decíamos, apenas el comienzo; tan simple que, distinguir entre los que obraban bien y los otros no era difícil: las mujeres y los hombres que cabían en la primera categoría eran aquellos que se procuraban unos a otros, que respetaban el fruto del trabajo de los demás y viceversa, no se agredían físicamente y solían resolver los problemas comunes, y también los individuales, en conjunto; seguramente había violencias entre los

buenos, y este es un buen ángulo para evaluar moralmente a los del comienzo: lo que hoy, milenios después, nos puede parecer violento, para ellas y ellos quizá no era sino contemporizar con el medio natural en el que se desenvolvían. Así, lo más sencillo para caracterizar al bando opuesto, el de los malos, sería decir que eran egoístas, propensos a sacar provecho de la labor y las artes de los otros, etc. Quizá no era tan así y en realidad, buenos y malos sólo se diferenciaban por su pertenecer a distintos clanes: malos los unos para los otros, y viceversa porque, y eso no ha cambiado mucho, los buenos siempre somos nosotros

Ya muy rebasado el comienzo, luego de que los clanes, por diversas motivaciones, se mezclaron, y hacer distingos era más arduo, tuvieron que poner reglas; a algunos se las dictaron directamente del más allá. De este modo, en este esquema ficción de la realidad compleja, quedó asentado que los buenos no sólo se identificaban por ser parte de un grupo, sino que además su comportamiento, evaluado

a través de reglas comunes, era señal de identidad, cualquiera que se alejara de las conductas normalizadas era colocado en la categoría de malo, y más: era castigado. No discutiremos sobre las pautas estipuladas, si fueron para beneficio de unos cuantos (casi siempre) o si tendían a fortalecer las comunidades. El caso es que, de ahí en adelante, lo recomendable, por salud y cierto bienestar, fue acomodarse en el conjunto de los buenos. Aunque para el adjetivo *bueno* muy pronto hubo otro comienzo: la bondad con matices, aunque en general había una aceptada uniformemente.

Si, para esta simplificación fruto de la imaginación (aunque, como anticipan en las películas, basada en hechos de veras), aparentemente como si nada aparecieron los matices: del espectro bicolor, blanco y negro, bueno y malo, pasamos a la riquísima paleta

con miriadas de grises y negros. Y aunque lo blanco sigue ahí, más bien aspiracional o peor: para inocentes que no saben en cuál mundo viven, el meollo para esta historia está en que aquello del bien y del mal terminó imbricado —tal como después del mero comienzo se entretrejieron los pequeños conglomerados de humanos— y los matices mutaron, se volvieron salviedades: no robarás, a menos que sea necesario; no desearás a la mujer de tu prójimo, o más bien: si sucede, que sólo ella lo sepa; no matarás, si las *circunstancias* no te obligan, y un etcétera con amplias vertientes en lo penal y en lo civil, de los impuestos al medio ambiente, de los preceptos de convivencia en espacios públicos a las de urbanidad, de la guerra a la paz, para cada caso puede hallarse una salviedad, al cabo, y es la careza del pastel, lo que cuenta es lo que la conciencia de ca-

da cual dicte, a conveniencia, pues el pragmatismo es lo de actualidad, de *Introducción a la historia de la filosofía*, de Ramón Xirau: "Pragmatismo: (gr. pragma, cosas realizadas) teoría de la verdad que define a ésta por su utilidad (...)." Nada tan valioso como lo que es útil, lo que nos es útil, de una en una, de uno en uno; nomás que hay corrillos de unas y unos que dictan y rigen, para los individuos de la multitud, atentos a sus intereses. Para más datos: preguntar a Rusia y sus aliados, a Estados Unidos y a los suyos, y a Ucrania, mientras pueda responder.

Parecería que los argumentos previos son de índole moral, el bien y el mal, no enteramente, también son políticos: al hundirnos en marasma de tonalidades grises y negras nos alejamos del impulso gregario y, por esto, a la política en su acepción profunda le suceden dos cosas: pierde sentido y se vuelve mero instrumento de codiciosos y egoístas: así como la economía de pronto parece fin último, vital, la política se usa como explicación, justificación para detener el poder público patrimonialmente y para dar la vuelta a la lista de deudas que los gobiernos, que el Estado tienen con la gente, que está entretenida en discernir de cuál gris unirse, y hasta de cuál negro, para acoplarse, para sobrevivir en las condiciones que impone el medio político, del que pende el estado de derecho atravesado por las decisiones arbitrarias de unos cuantos y por la reacciones de coyuntura de estos mismos.

Tal vez por esto la oferta de una transformación resultó atractiva para muchas, para muchos. Sólo que a estas alturas los mecanismos para conseguirla lucen tan arbitrarios y patrimonialistas como aquellos que nos dejaron, como sociedad, en la situación actual. Pero algo ya está claro: el régimen actual de la república se regodea complacido, como los previos, matizando el bien y el mal. Ni transformación ni recomienzo, ni ética ni política: historia, presente y futuro en la anomia de la ficción presidencial.



Pone MC la mira en 2024

Liderazgos naranjas tienen cumbre en la sede estatal para afinar estrategias

MURAL / STAFF

Pintar de naranja la Presidencia de México es la meta fijada por el partido Movimiento Ciudadano (MC) rumbo a 2024.

Sus liderazgos nacionales coincidieron en la meta fijada en la cumbre realizada en Guadalajara. Ayer también acudieron el Gobernador Enrique Alfaro y el Coordinador nacional Dante Delgado.

Manuel Romo, dirigente del partido en Jalisco, fue el primero en colocar a la silla presidencial como objetivo en los próximos comicios federales.

“Las conclusiones que hoy vamos a sacar nos van a servir para poder enfrentar el proyecto que tenemos, a partir de este momento, con miras a ganar la Presidencia de la República. Esa es la encomienda de Dante, esa es la encomienda de nuestro Coordinador”, agregó.

La ruta emecista comienza el siguiente año con las elecciones para renovar gobiernos en varias entidades; de ellas, Delgado des-



Renee Pérez

La diputada Mónica Magaña saluda al senador Clemente Castañeda al ingresar a la sede del partido MC.

tapó a su candidato en el Estado de México, a quien augura la victoria.

“Vamos a trabajar desde Movimiento Ciudadano para convertir al senador Juan Zepeda en el próximo gobernador del Estado de México”, reveló.

Alfaro indicó la necesidad de armar un frente opositor propio, descartar alianzas con los partidos de siempre; sugirió la disposición a incorporar figuras externas.

“No confundirnos entre la idea de un frente opositor o la idea de una alianza con los partidos de siempre. Yo sí creo que se puede construir un gran frente, yo creo que Movimiento Ciudadano tiene que volver a abrir sus puertas, y tenemos que ser creativos e inteligentes pa-

ra convertir a este espacio en un lugar incluyente en el que sea interesante participar”, manifestó.

Los ánimos triunfalistas fueron reconocidos de igual manera por el senador Clemente Castañeda, quien califica al presente como el mejor momento que ha encarado su instituto político.

A su entrada, MURAL captó la presencia de Jorge Álvarez Máynez, coordinador de la bancada naranja en la Cámara de Diputados; la senadora Verónica Delgadillo; Gerardo Quirino Velázquez Chávez, coordinador de la fracción parlamentaria en Jalisco; acudieron 55 de los 60 legisladores locales que representan a MC en 22 estados del País, de quienes fue anfitriona la jalisciense Mónica Magaña.

Bajan reportes por agua sucia en la metrópoli

En la Colonia Jardines Alcalde, los vecinos ven “normal” que el agua salga sucia de sus tuberías algunos días. Dicen que es café, por lo que su ropa queda manchada.

Pese a que la problemática en esta zona persiste, los reportes disminuyeron: en 2020 hubo mil 943 quejas y en 2021, mil 066, según el Sistema Intermunicipal de los Servicios de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA).

Carlos Torres Lugo, director del organismo, afirmó que los reportes son mínimos.

“Tenemos más de un millón 230 mil cuentas en el organismo y los reportes no llegan ni al 1%. Si detectamos que sigue el problema por tubería añeja, hacemos la renovación del tubo y las conexiones”, resaltó.

"YA TIENE MUCHO TIEMPO PASANDO" QUEJAS

Zonas bajas registran más problemas por agua sucia

Titular del SIAPA responde que la problemática no es generalizada

Ciudadanos señalan que el agua mancha la ropa y que llega con tierra

Carlos Torres Lugo, director del Sistema Intermunicipal de los Servicios de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA), afirma que algunas casas detectan la problemática de agua sucia, pero esto no quiere decir que en toda la colonia ocurra lo mismo.

"El problema se presenta en zonas bajas o cuando viene en su distribución. Esta turbiedad se acumula, en cuanto hacen el reporte se hace desfo-

gue para que quede cristalina", explica. Además, recuerda que los reportes son mínimos a comparación de la cantidad de cuentas que hay en el organismo. "Tenemos más de un millón 230 mil cuentas en el organismo y los reportes no llegan ni al 1%. Si detectamos que sigue el problema por tubería añeja, hacemos la renovación del tubo y las conexiones", asevera.

Por otro lado, Óscar Navarro, quien vive en la calle Alfonso Reyes, de Colinas de la Normal, en Guadalajara, señala que la problemática con el agua ha sido constante.

"Está más amarillenta, incluso la ropa se mancha. El problema es que sale limpia, nos confiamos, y después sale sucia pero no lo notamos hasta que vemos la ropa o al bañarnos, cuando nos secamos. La última vez que es-

tuvo muy sucio fue hace una semana. Pero hace unos meses salía negra", comparte.

Su esposa añade que "definitivamente ya no les doy de esa agua a mis perros porque me da miedo que se enfermen. Ahora cuando hay problemas, el SIAPA nos dice que está haciendo desfogues y con eso sale bien".

Germán, vecino de la colonia Miraflores, destaca que el agua que le llega por la noche al tinaco muchas veces está sucia y con tierra, por lo que lo tiene que lavar cada dos o tres días. Incluso, el agua huele a tierra mojada.

"Cuando lavan los trastes, los dientes o se bañan, da el olor a tierra. Es variable, no todos los días, pero eso ya tiene mucho tiempo pasando. Tengo que estar subiendo a lavar porque se le hace una capa café", apunta.

Responde Kuma: Sacaron raja política otros...

ENRIQUE OSORIO

El regidor de Zapopan Pedro Kumamoto aseguró que acudieron el jueves a la zona de Arroyo Seco en atención a la preocupación vecinal porque los trabajos se terminen antes del próximo temporal.

Kumamoto respondió a los dichos del Alcalde Juan José Frangie, quien aseguró que los regidores buscaban sacar "raja política" del problema que atraviesan los ha-

bitantes de la zona.

El regidor por Futuro recordó que hay muchas familias que perdieron su patrimonio y ha estado visitando la zona para mantener comunicación con ellos.

"Vamos a seguir en contacto con las y los vecinos y empujando para que las obras prometidas se terminen antes del inicio del temporal. Lo haremos aunque se enojen algunos", expuso Kumamoto en su cuenta de

Twitter ayer.

El viernes se le preguntó al Alcalde sobre la preocupación de vecinos que un día antes externaron a los regidores Kumamoto, Sarahí Cortés, del PRI, y Omar Borboa, del PAN.

"Es muy poco lo que llevan para lo que nos falta de tiempo para que llegue el temporal (...) hay tiraderos de basura clandestinos alrededor de los gaviones. Estamos en riesgo", comentó en el recorrido Guadalupe Ló-

pez, una de las afectadas.

Ese mismo día, el Alcalde dijo que la gente sabía que estaban al pendiente, y que los regidores habían "agarrado" a algunos ciudadanos para sacar raja política.

"Sacar raja política fue lo que hicieron otros, cuando en medio de la tragedia fueron a hacerse una sesión de fotos entre las casas destruidas para después olvidarse del tema y no presentar soluciones de fondo", expuso Kumamoto.



Manicarmen Galindo

Residentes de colonias afectadas hace un año por Arroyo Seco urgen terminar obras que prevengan una nueva inundación.

LÍDER ENERO

Zapopan genera uno de cada cuatro nuevos empleos en Jalisco

Zapopan inició el año como el municipio de Jalisco que más empleos generó durante enero. Se registraron dos mil 949 nuevas plazas, mientras que en San Pedro Tlaquepaque se reportaron mil 294, en Tonalá, 155, y en Tlajomulco de Zúñiga, 57, según cifras del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS).

Durante enero, en Jalisco se registraron 11 mil 160 nuevos empleos, lo que quiere decir que Zapopan generó uno de cada cuatro nuevos puestos laborales en el Estado. El Ayuntamiento apuesta por impulsar a los micro y pequeños empresarios para que fortalezcan sus negocios y contribuyan a generar más plazas laborales formales. Además de la alianza

con la iniciativa privada, el Gobierno municipal ofrece créditos de hasta 500 mil pesos, con tasas desde 0% hasta 35%, además de plazos de 36 meses a jóvenes, mujeres, indígenas, emprendedores y emprendedoras, pequeños negocios, tianguis y mercados, jefas de familia e industria cultural.

En el caso de las mujeres, pueden acceder a financiamientos de 40 mil pesos sin intereses. Y los recién egresados de las licenciaturas también son beneficiarios de esta estrategia.

En términos generales, el municipio de Zapopan, encabezado por Juan José Frangie, alcanzó una cifra total de 425 mil 400 empleos formales registrados ante el IMSS.



Rodolfo Lasso

EXPOSICIÓN ARTESANAL

MURAL / STAFF

Expo Emprende Artesano, en la que participan 21 expositores de diversos pueblos, entre ellos mazahuas, purépechas y wixárikas, tomó ayer el patio principal de Plaza Patria y continuará hasta mañana.

“Ellos fueron muy afectados por la pandemia. No tenían para comprar el material de todas estas bellezas que hacen ellos y la idea es empezar a proyectarlos en la parte de reactivación económica”,

afirmó el Alcalde Juan José Frangie ayer.

En el evento, el Presidente Municipal entregó además apoyos de entre 6 mil 500 y 20 mil pesos a integrantes de dichas comunidades, con la intención de impulsar sus proyectos.

Dichos apoyos contemplan además la capacitación y acompañamiento para la profesionalización de negocios, modelos de negocios, estrategias de venta o empaques de productos.

IMSS CUARTA OLA



OPCIÓN. La plataforma sirvió para que las personas no salieran de sus casas en el pico de contagios.

Tramitaron 37 mil incapacidades en línea

Alrededor de 37 mil trabajadores en Jalisco tramitaron incapacidad a través de la herramienta digital "Permiso COVID-193.0", habilitada por el Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) en el momento más álgido de la cuarta ola de contagios para evitar aglomeración de personas en las Unidades de Medicina Familiar.

La plataforma fue activada el 11 de enero de este año y finalizó el pasado 22 de febrero; es decir, que funcionó durante casi mes y medio. En este periodo, se entregaron 373 mil 296 incapacidades, de las cuales 10% correspondieron a Jalisco.

Carlos Villaseñor Franco, presidente de la delegación Jalisco de la Confederación Patronal de la República Mexicana (Coparmex), consideró que la herramienta cumplió su objetivo y reportó que la asistencia de trabajadores se ha regularizado

en sintonía con la disminución de casos. "Mientras los contagios estaban en la cúspide ayudó a evitar contagios por ir hacer fila, es prudente que cierre debido a que ya bajaron los contagios. Es imposible saber si hubo algún abuso de la herramienta porque quien lo tramitaba lo hacía desde casa y ya no se presentaba a su lugar de trabajo para evitar contagios; pero no vemos un número de incapacidades que salga de proporción", comentó el titular de Coparmex.

Explicó que el alto número de incapacidades no implicó un gasto adicional para las empresas y dijo que las afectaciones fueron en algunas cadenas de producción por la falta de personal.

Con el repunte de contagios, en las primeras semanas del año, la iniciativa privada estatal reportó que entre 10 y 15% del personal incapacitado fue afectado por el virus.

Presenta Jalisco un déficit en trasplantes

FERNANDA CARAPIA

Aunque se han reactivado, Jalisco todavía presenta un déficit en trasplantes y sus cifras están por debajo de sus históricos.

De acuerdo con el Centro Nacional de Trasplantes, en 2021 en el Estado se realizaron 639 cirugías para sustituir un órgano, esto representa un incremento de 99.7 por ciento con respecto a 2020, cuando el programa se detuvo debido a la pandemia por Covid-19 y se hicieron 320.

Tan sólo en el Hospital Civil Fray Antonio Alcalde, en 2020 se suspendieron 78 cirugías de trasplante.

La meta es recuperar el ritmo que se tenía previo a la emergencia sanitaria. En 2019, en Jalisco se hicieron mil 8 trasplantes de riñón, hígado, córnea y corazón.

Entre enero y febrero, ya son 49 los trasplantes realizados en Jalisco la mayoría -43- de riñón, seguido de córnea, con cuatro, y dos de hígado.

No obstante, a los núme-

ros que se presentan en la entidad, Jalisco es referencia a nivel nacional, pues ocupa el segundo lugar en trasplantes realizados, por debajo de la Ciudad de México.

“Se tuvo un repunte de manera significativa, se duplicó el año pasado lo que se hizo en el año de la pandemia, todavía este año debemos superar el ritmo de crecimiento en el programa de trasplantes”, comentó Francisco Javier Monteón Ramos, director del Centro Estatal de Trasplantes de Órganos y Tejidos del Estado de Jalisco (Cetraj).

En la Entidad hay cuatro protocolos activos de trasplante: riñón, córnea, hígado y corazón.

El “fuerte” de Jalisco es el trasplante de riñón. La mayoría de las cirugías son de vivo relacionado o no relacionado, es decir, el paciente consigue un donante familiar o amigo suyo que sea compatible.

COMUNIDAD

Recupera su ritmo

Jalisco ocupa el segundo lugar en trasplantes a nivel nacional.

ESTADO	2019	2020	2021
CDMX	2,511	952	1,574
Jalisco	1,008	320	639
Nuevo León	552	147	352

27 de febrero. Día Mundial del Trasplante

ARRASTRA CRISIS DONACIÓN DE ÓRGANOS

En Jalisco hay 5 mil 738 personas en lista de espera por un trasplante; 86% busca un riñón

EN CIFRAS

AÑO	TRASPLANTES	DONACIONES
2019	1,008	110
2020	320	31
2021	639	32

FERNANDA CARAPIA

La lista de espera de personas que esperan un órgano en Jalisco es de 5 mil 738.

El 86.47 por ciento, es decir 4 mil 962 personas, busca un riñón.

Entre ellas está Adriana, quien desde hace siete años está en ese "libro", aguardando a que llegue esa llamada que le cambie la vida.

"Ya tengo bastante tiempo en lista de espera. Me hablaban antes de que iniciara la pandemia, una semana antes, que había un posible donador, fui a que me hicieran las pruebas, sali compatible, pero había dos personas que había delante de mí, les dieron prioridad y me quedé otra vez en la lista de espera", lamentó.

El riñón es uno de los órganos que pueden donarse en vida, y aunque la mayoría de los pacientes consiguen quien les dé uno,

Adriana no ha tenido la misma suerte.

Su mamá estaba dispuesta a darle uno de sus riñones, pero durante el protocolo le diagnosticaron hipotiroidismo y todo se detuvo.

Su papá biológico primero dijo que sí, pero después se arrepintió, y aunque una de sus primas le ofreció el riñón, jamás se presentó a las pláticas que otorga el hospital previo a iniciar el trámite.

Desde 2020, Adriana no ha vuelto a recibir una llamada. Sabe que, en el Hospital Civil, donde es atendida, todavía no se reactiva el programa de trasplantes, así que seguirá yendo a su hemodiálisis cada tercer día para aguantar.

De los 5 mil 738 pacientes que están en espera de un órgano, el 91.12 por ciento son derecho habientes del IMSS.

Eduardo González, especialista del Seguro Social, refirió que la mayoría de los pacientes en la lista, esperan un riñón, seguidos de las córneas y el hígado.

"Tenemos una lista de espera que se ha mantenido más o menos estable gracias a que realizamos muchos trasplantes de riñón. Así como vamos trasplantando pacientes y los damos de alta, van ingresando nuevos pacientes", dijo.

Aunque se trabaja en promover la donación de órganos, Jalisco ocupa el lugar 11 a nivel nacional en este rubro.

De acuerdo con cifras el Centro Nacional de Trasplantes (Cenatra), en 2021 en Jalisco se concretaron 32 donaciones cadavéricas, 16 por paro cardíaco irreversible y el resto por muerte encefálica.

La recuperación en las donaciones tras la pandemia

no ha crecido al mismo ritmo que los trasplantes.

Según el Cenatra, en 2019 jalisco estaba en el séptimo lugar nacional con 110 donaciones concretadas, para el siguiente año, bajó a 31.

"Tenemos que mejorar estrategias para mejorar esto. Vamos a trabajar estrechamente con los hospitales para tener más donadores cadavéricos, serían los cuernos de la luna que tuviéramos un 50 por ciento de donación cadavérica y un 50 por ciento de vivos, hay que trabajar para lograrlo", comentó Francisco Javier Montecón Ramos, director del Centro Estatal de Trasplantes de Órganos y Tejidos del Estado de Jalisco (Cetraj).

En el Congreso está atorada una reforma a la ley donde se establece que todas las personas son donadoras a menos que manifiesten lo contrario

Realizarán diagnóstico estatal de la niñez con cáncer

MARIANA QUINTERO

En colaboración con Organizaciones de la Sociedad Civil (OSC) la Secretaría del Sistema de Asistencia Social (SSAS) elaborará un diagnóstico que dé cuenta de las necesidades de la niñez que padece cáncer en Jalisco.

La SSAS detalló que en una primera etapa se trabajará con 608 infantes que son atendidos en los Hospitales Civiles de Guadalajara

y en el Hospital Civil de Occidente.

Posteriormente, en un periodo de dos meses, personal de esta misma dependencia realizará trabajo de campo y realizará estudios socioeconómicos, evaluaciones de alimentación, características de vivienda, entre otros datos, a las familias.

Además, el titular de la SSAS, Alberto Esquer Gutiérrez, comentó que dentro de esta misma dependencia se

estructurará una dirección que se dedique a la política pública en atención al cáncer infantil.

También se levantará un padrón de asociaciones que actualmente trabajen en la atención de infantes con cáncer, se creará un modelo de expediente para trabajar con las familias y se buscará que cada mes se realicen reuniones de trabajo para presentar avances.

Estos acuerdos se toma-

ron en una mesa de trabajo en la que participaron las organizaciones Galilea 2000, el Centro de Apoyo a Niños con Cáncer (Canica), Mi Gran Esperanza, Cómplices de Sonrisas, Nosotros por los Niños con Cáncer, Fundación Voluntarias contra el Cáncer, Cruz Rosa A. B. P. Capítulo Guadalajara, Cáritas de Guadalajara, Fundación Hospitales Civiles de Guadalajara, y Campeones de Vida (Nariz Roja).



Raúl Zepeda

■ Hoy se cumple un año del multihomicidio en la Colonia La Jauja.

A un año de la matanza

Marca a La Jauja masacre

El asesinato de 11 trabajadores de la construcción sigue en la impunidad

MURAL / STAFF

Hay una herida abierta imposible de ignorar: La matanza ocurrida hace justo un año en la Colonia La Jauja, en Tonalá.

El 27 de febrero de 2021 ahí fueron masacradas a balazos 11 personas cuando convivían después de su jornada laboral.

En la banqueta, donde hace un año celebraban su descanso, queda un recuerdo en su memoria.

Hay tabiques encimados que, como un Atlas de la desgracia, sostienen una tabla que carga tres floreros improvisados, tan pequeños que desbordan el llanto de un año entero. También una cruz de madera y otra de metal que protegen las fotografías en blanco y negro de las víctimas.

Rogelio, un septuagenario que vive en La Jauja desde que tiene 3 años, expresa tranquilidad a pesar de la matanza.

“Andaba la Policía aquí, pero pues no... yo digo que se equivocaron, se equivocaron”, refiere.

Vecinos de la zona caminan aprisa y observan con desconfianza.

Una mujer, bajo anonimato, afirma que desde hace varios años que vive ahí ha notado que todos se conocen y que es mejor no pregonar lo que pasa.

“La verdad sigue (la inseguridad)... pasa por aquí gente armada, en camionetas. Vienen armados y pues sabemos que hay mucha gente por aquí, la mayoría vienen armados, mucho narco que

hay por aquí”, asegura.

A pesar del temor, la mujer confiesa que también siente tristeza, porque aquella matanza rompió a las familias.

El duelo se ha extendido entre los habitantes que sienten la sangre derramada como propia.

“Tristes, aparte, porque todas las personas que fallecieron eran personas trabajadoras, la mayoría las conocíamos y pues es algo triste, dejaron muchas familias con gente que les hace falta”.

Ella lamenta que aún no hay justicia, porque asegura que tras la masacre hubo policías y la Guardia Nacional en la zona, pero estima que si acaso fue un mes.

Cuenta que a inicios de este mes retomaron la presencia, pero desconfía, pues cree que es por el primer año de impunidad.

Otra vecina, de nombre Esther, coincide que reaparecieron los rondines de uniformados tras haber abandonado durante meses la vigilancia en la colonia.

A pesar de la magnitud de la matanza, la impunidad reina.

El 15 de marzo de 2021 la Fiscalía anunció la captura de Rosendo “N”.

Dijeron que tenía nexos con el crimen, porque iba en un vehículo que estaba cerca de donde ocurrió el multihomicidio. A más de seis meses las autoridades no conseguían acusarlo por la masacre. Primero dijeron que se le indagaba por otro tiroteo ocurrido en la Colonia las Puertas, del cual quedó libre. Después lo arrestaron para investigarlo por otro caso.

La herida sigue abierta, porque no han logrado sostener su participación en el crimen de La Jauja.

SIN RASTRO DE TRES INGENIEROS

TANIA CASILLAS

Desde el 22 de febrero están desaparecidos Érika Paulina Polanco Camarena, David Rafael Reyes Betancourt y Édgar Alejandro Delgadillo Rodríguez, quienes son compañeros de trabajo.

De acuerdo con sus familiares, el grupo de ingenieros viajaba de Guadalajara hacia Michoacán para hacer un trabajo de instalación de software y de soporte de cómputo.

Después de terminar en

Tancitaro debían regresar el 23 de febrero.

Viajaban en una SUV Chevrolet Trax con placas JRS4311 la cual es color tinto.

David, de 42 años, habló con su esposa a las 15:02 horas y dijo que estaban cerca de su destino, pero no aclaró si seguían en Jalisco o ya estaban en Michoacán.

El hombre se hizo 10 tatuajes, entre los que están las palabras mamá, Dalia, Denisse y Érik. Además de dos estrellas rusas en el abdomen.

Mientras que Érika, de 28

años, tiene un tatuaje de pulsera con una pluma en el empeine del pie derecho, además de una rosa con una letra en el antebrazo izquierdo.

Asimismo, Édgar, de 28 años, tiene un tatuaje de calavera en un dedo.

David es el supervisor del grupo de trabajo.

Las familias de los ingenieros confirmaron que existen denuncias ante la Fiscalía Especializada en Personas Desaparecidas, pero, aunque se solicitó la información, la dependencia no dio detalles.



■ Reportan desaparecidos a Érika Polanco, David Reyes Betancourt y Édgar Delgadillo Rodríguez.

Termina brigada de búsqueda labores de campo

‘Lucha fue para buscar la paz...’

Afirman activistas que hay mucho trabajo por hacer en Jalisco

NOÉ MAGALLÓN

En Chulavista se respira terror y olvido. La zona es conocida popularmente como peligrosa, pero colectivos expusieron el secreto que guarda bajo la tierra, bajo las casas.

Ayer, la brigada de búsqueda de personas desaparecidas encontró cuatro fosas clandestinas, aunque integrantes aseguraron que todavía hay alrededor de 100 puntos por revisar.

Los reportes de los vecinos fueron clave; en secreto se acercaron para aportar datos.

Pero los trabajos en Chulavista también incomodaron. A lo largo del día se vieron pasar vehículos sospechosos o personas con interés extraño en las labores.

Las buscadoras no descartaron que se tratara de “halcones”, pero siguieron firmes.

En Sonora es distinto, señaló Milagros. Allá practicamente no hay apoyo.

Cecilia Patricia Pérez, líder de Madres Buscadoras de Sonora, aseguró que les faltó tiempo para hallar a más personas.

Ayer fue el último día que trabajaron en Jalisco y terminaron la jornada con sentimientos encontrados.

Por un lado se dieron cuenta de que hay muchos lugares con personas enterradas; por otro, se llevaron la satisfacción de haber ayudado a familias que luchan para dar con sus seres queridos.

En menos de una semana, y con recursos propios, las mujeres localizaron fosas y pozos en Lomas del Sur, Villas de San Sebastián y Chulavista, en Tlajomulco, así como en Villa Corona.

La cantidad total de víctimas, sin embargo, no se pudo precisar, pues faltan análisis forenses.

“Encontramos dos cuerpos completos el primer día, el otro día se encontró un pozo con restos, otro día encontramos dos pozos (sospe-



En su último día de búsqueda conjunta, activistas localizaron cuatro fosas clandestinas.



En la revisión fue utilizada una retroexcavadora.



También acudieron a casas abandonadas.

chosos) y una fosa con siete bolsas con cuerpos.

“También hallamos cinco casas donde tenemos referencias de que hay cuerpos afuera y adentro”, resumió Pérez.

A esto se suman las cuatro fosas clandestinas encontradas ayer.

La líder del colectivo sonorense reconoció que no buscaron en otros sitios porque la Policía tenía la consigna de no dividirse para no

debilitar la seguridad, lo que las limitó.

“Las personas han perdido el miedo al vernos, se han solidarizado, han visto lo que estamos haciendo, lo que estamos buscando.

“Sin buscar justicia ni culpables hemos logrado sensibilizar a la ciudadanía. La lucha fue buscar la paz de nuestros desaparecidos”, agregó la líder de las sonorenses.

Tras los comentarios de

Cecilia Patricia Pérez
Líder de Madres Buscadoras de Sonora

“Sin buscar justicia ni culpables hemos logrado sensibilizar a la ciudadanía. La lucha fue buscar la paz de nuestros desaparecidos”.

Enrique Alfaro, quien dudó de las intenciones del colectivo Madres Buscadoras de Sonora al llegar a Jalisco, y a la cita posterior que tuvieron con él, la mujer afirmó que hubo apoyo, aunque el Alcalde de Tlajomulco, Salvador Zamora, no se entrevistó con ellas.

“El Presidente municipal se portó muy insensible. Estuvimos tres días en Tlajomulco y nunca vino. Estamos en el Municipio donde tenemos más de 100 puntos reportados como sospechosos”.

Tras caer la noche, la brigada salió de Chulavista por zonas en las que podría haber más cadáveres enterrados. Ahora saben que es uno de los fraccionamientos más peligrosos y con mayores carencias de la Zona Metropolitana de Guadalajara.

Pero, a pesar de esto, esperan volver; saben que en el Estado hay mucho trabajo por hacer.

Retrasan 2 meses audiencia de Yígal



Defensa del joven pide más tiempo al juzgador para presentar pruebas

TANIA CASILLAS

La defensa de Yígal "R" pidió más tiempo para presentar pruebas, por lo que su audiencia intermedia, que estaba programada para el viernes, cambió de fecha y será dentro de dos meses, confirmó el asesor jurídico de las víctimas, Francisco Sandoval Hernández.

El ex piloto es acusado de homicidio culposo, luego del accidente en el que fallecieron Estefanía, Brian y Josué Edin el 17 de octubre de

2021, en López Mateos Sur, en Tlajomulco.

Sandoval Hernández explicó que hace dos semanas el imputado apeló la prisión preventiva justificada ante la Primera Sala del Supremo Tribunal de Justicia.

Asimismo, la defensa del joven solicitó un Amparo indirecto que está en el Juzgado Segundo de Distrito en la materia.

"Su única prueba fue el propio dicho de Yígal, que sí fue él, pero lo venían siguiendo a balazos, no hay testigos, no hay videos, no hay testimoniales, no hay documentales que prueben lo que él dice. Por lo pronto nada más está su dicho, si existen o no existen, no lo sabemos", la-

mentó el asesor.

Las familias de los tres jóvenes que murieron durante el choque temen que Yígal obtenga su libertad, pues consideran que tiene los recursos para evadirse de la justicia.

La defensa no ha ofrecido reparación del daño ni se ofreció pagar los gastos funerarios.

"No ha habido ningún tipo de acercamiento, ni del abogado, desde el inicio, ni de los papás, ni de él cuando estuvo en la audiencia, le otorgaron la voz para que hablara y nosotros esperábamos que dijera '¿saben qué, familias?, les pido perdón'", cuestionó Amanda Aguirre García, mamá de Josué Edin.

La camioneta en la que iba Yígal quedó destrozada.